

СОРОКА СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ

(к 60-летию со дня рождения)

19 марта 2016 г. исполнилось 60 лет известному ученому в области защиты растений, доценту, кандидату сельскохозяйственных наук, директору РУП «Институт защиты растений» Сороке Сергею Владимировичу.

Сорока Сергей Владимирович родился в деревне Лешня Мозырского района Гомельской области. Окончив в 1980 г. Белорусскую государственную сельскохозяйственную академию по специальности ученый агроном, был направлен в БелНИИ защиты растений, где в лаборатории гербологии выполнял исследования по изучению сорного ценоза в посевах озимой пшеницы, влиянию сроков и качества проводимых агротехнических мероприятий на структурные изменения сорной растительности в посевах культуры, определению оптимального периода применения гербицидов, изучению их эффективности, что и легло в основу его кандидатской диссертационной работы на тему «Биологическое обоснование рационального применения гербицидов в посевах озимой пшеницы в Белорусской ССР», которую он защитил в 1990 г.

В 1999 г. решением Высшего аттестационного комитета Республики Беларусь С.В. Сороке присвоено ученое звание доцент по специальности «агрономия».

Набираясь знаний и опыта, Сергей Владимирович уверенно поднимался по карьерной лестнице: от сотрудника (младшего, затем научного и старшего) до заведующего лабораторией и заместителя директора. С 1999 г., вот уже 16 лет Сергей Владимирович возглавляет РУП «Институт защиты растений».

Работая в должности директора, Сергей Владимирович сумел сформировать творческий коллектив, дал возможность каждому проявить в полной мере свои навыки и способности, создал благоприятные условия для научной работы. В настоящее время РУП «Институт защиты растений» – один из наиболее экономически стабильно работающих институтов в Национальной академии наук Беларуси.

Сергей Владимирович также уделяет большое внимание подготовке научных кадров. Под его руководством защищено 9 диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Сегодня его ученики работают в подразделениях института, ВУЗах страны, иностранных фирмах.

При непосредственном участии С.В. Сороки усовершенствованы интегрированные системы защиты зерновых культур от вредителей, болезней и сорняков, отвечающие общим принципам экологизации земледелия и охра-

ны окружающей среды, базирующиеся на мониторинге фитосанитарной ситуации в агроценозах в разных агроклиматических зонах республики, изучении вредоносности фитофагов, фитопатогенов и сорняков, разработке экономических порогов целесообразности применения средств защиты растений с учетом сортовых особенностей культур, технологий их возделывания, оценке полезной деятельности энтомофагов, рациональном применении агротехнических, биологических, химических средств защиты растений и обеспечивающие сокращение потерь урожая от вредных организмов на 15–25%. Разработанные системы ежегодно внедряются в сельскохозяйственных предприятиях Беларуси, обеспечивая получение чистого дохода 130–210 долл. США/га.

По результатам научных исследований им опубликовано 17 книг, 679 научных работ, в т.ч. более 30 за рубежом.

За существенный вклад в развитие науки в 1988 г. С.В. Сорока награжден серебряной медалью ВДНХ СССР, неоднократно награждался грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь, был отмечен на церемонии «Дажынкi-2006» и «Дажынкi-2008».

Сергей Владимирович принимает активное участие в республиканских и международных научных конференциях, практически ежегодно выступает с научными докладами в Институте защиты растений в Познани (Польша). Его часто приглашают на лекции по повышению квалификации специалистов и работников хозяйств. Высокая оценка его знаний и умений, интерес к ним со стороны практиков говорит не только о теоретическом, но и глубоком практическом опыте Сергея Владимировича.

С.В. Сорока – активный член Совета по защите кандидатских диссертаций К 01.53.01 при РУП «Институт защиты растений» по специальности 06.01.07 – защита растений; член редакционного совета журналов «Вестник защиты растений» (ВИЗР), «Защита и карантин растений», «Карантин растений. Наука и практика» (Россия); член совета учредителей журнала «Земледелие и защита растений» (Беларусь); председатель ученого совета РУП «Институт защиты растений»; член группы экспертов по оценке биологической эффективности гербицидов и член Совета по пестицидам и удобрениям ГУ «Главная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений»; член Государственного экспертного совета



по приоритетному направлению научно-технической деятельности в Республике Беларусь на 2016–2020 гг. «Сельскохозяйственные науки и технологии» (ГЭС №7); член Межведомственного координационного совета по проблемам питания при НАН Беларуси.

С.В. Сорока неоднократно возглавлял государственные экзаменационные комиссии в Белорусской государственной сельскохозяйственной академии и Гродненском государственном аграрном университете. Всегда принимает активное участие в дискуссиях, его мнение имеет большой вес и значение.

Огромный авторитет Сороки Сергея Владимировича среди ученых, агрономов республики, службы защиты растений, преподавателей вузов республики – результат самоотверженного труда на протяжении десятилетий, направленного на повышение эффективности науки и защиты растений в республике.

В планах у юбиляра много научных и творческих задумок, в том числе подготовка докторской диссертации.

Желаем Сергею Владимировичу крепкого здоровья, благополучия, неиссякаемого оптимизма, удачи и успехов!

Ф.И. Привалов,
генеральный директор
РУП «Научно-практический центр
НАН Беларуси по земледелию»,
член-корреспондент
НАН Беларуси

Е.А. Якимович,
заместитель директора по науке
РУП «Институт защиты растений»,
кандидат с.-х. наук

Л.В. Сорочинский,
главный редактор журнала
«Земледелие и защита растений»,
доктор с.-х. наук